

УДК 353.5

НАПРАВЛЕНИЯ СОВЕРШЕНСТВОВАНИЯ СОЦИАЛЬНОЙ ПОДДЕРЖКИ НАСЕЛЕНИЯ В МУНИЦИПАЛЬНОМ ОБРАЗОВАНИИ

Павел Викторович Ерин

кандидат исторических наук, доцент

erin1987@mail.ru

Мичуринский государственный аграрный университет

г. Мичуринск, Россия

Аннотация. В статье рассматриваются направления совершенствования социальной поддержки на муниципальном уровне. Предлагается создание специальных учреждений для осуществления социальной поддержки, которые способны решать многие проблемы, и при этом в финансовом плане не обременительны для местных бюджетов.

Ключевые слова: социальная поддержка, муниципальное образование, услуги, муниципальные автономные учреждения, качество жизни, центр социальной поддержки, некоммерческая организация.

Муниципальные образования в России обязаны в соответствии с Федеральным законом «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» [1] осуществлять на своей территории все направления социальной политики, в частности и оказание социальной поддержки населению. В большинстве случаев осуществление такой деятельности происходит при помощи реализации соответствующих муниципальных программ. Например, муниципальная программа «Социальная поддержка граждан» (реализуется администрацией Мичуринского муниципального округа Тамбовской области с 2014 по 2030 годы в два этапа) [2].

Муниципальные программы в целом хорошо решают стоящие перед ними задачи. Как направления совершенствования можно предложить дополнительные механизмы решения проблемных направлений [5]. Социальная поддержка очень важный институт помощи гражданам, испытывающим жизненные трудности. В этой сфере первоначально искать и предлагать дополнительные варианты помощи.

Перспективным направлением в муниципальном образовании может стать создание на базе социальных служб муниципального образования единого муниципального автономного учреждения (МАУ) по социальной поддержке.

Учредителем для МАУ дается муниципальное задание на оказание услуг, которое является обязательным (например, на выполнение целевых индикаторов их муниципальных программ). Для выполнения этого задания муниципальному автономному учреждению выделяются субсидии из местного бюджета. Как и прежде, значительная часть услуг будет оказываться МАУ бесплатно, дополнительные услуги – на платной основе. Учредитель МАУ сможет четко контролировать выполнение задания учреждением. Также штатное расписание формируется исходя из задач, которые учреждение будет решать. Количество услуг должно отвечать всем основным потребностям посетителей подобных центров в регионах.

Муниципальное автономное учреждение по социальной поддержке населения будет способствовать улучшению качества жизни граждан и созданию более справедливого общества. Очень важно продолжать расширять спектр предоставляемых услуг, адаптировать их под различные потребности граждан, которые с течением времени могут меняться, а также содействовать интеграции уязвимых групп в общество.

Центры социальной поддержки населения представляют собой конкретное специализированное учреждение, в котором ведут работу квалифицированные специалисты, работающие в целях поддержания граждан и оказания им помощи в различных ситуациях. Основная цель такого центра – обеспечение гражданам доступа к социальным услугам и поддержке в решении различных жизненных проблем. Сюда могут обращаться люди, испытывающие трудности с трудоустройством, жильем, медицинским обслуживанием, и другими аспектами социального благополучия.

Специалисты центров социальной поддержки населения могут оказывать консультации, помощь в оформлении документов, направлять на соответствующие программы и проекты, а также проводить психологическую поддержку и социальную адаптацию. Важной частью работы центров является социальное партнерство с местными органами власти, некоммерческими организациями и другими институтами. Это помогает расширить круг предоставляемых услуг и повысить эффективность деятельности центров. Сотрудники центров должны быть высококвалифицированными и иметь понимание основных принципов социальной работы. Также важно, чтобы они были эмпатичными и готовыми помогать каждому человеку независимо от его положения.

Создание и развитие центров социальной поддержки населения требует финансовых инвестиций, поддержки государства и общества, а также постоянного совершенствования методов работы и услуг, предоставляемых населению. Важно, чтобы центры были доступны и удобны для всех категорий

граждан, в том числе для людей с ограниченными возможностями и теми, кто находится в трудной жизненной ситуации.

Таким образом, центры социальной поддержки населения играют важную роль в обеспечении социальной справедливости, помощи нуждающимся гражданам и создании благоприятной социальной среды для всего общества. Также не менее важным фактором для создания благоприятного и стабильного общества, является образование некоммерческих организаций по социальной поддержке населения (НКО).

Если в муниципальном образовании отсутствуют некоммерческие центры по социальной поддержке, возможно их создание для решения специфических социальных задач. При этом необходимо установить и указать цели и задачи организации, а также чётко сформулировать её цель и выполняемые функции, аудиторию и стратегию работы.

Также не менее важно провести исследование и анализ потребностей населения в округе, для того, чтобы определить основные проблемы, которые присутствуют, и на этой основе можно определить услуги, которые будут осуществляться в поддержку населения [4]. После совершенного исследования стоит официально зарегистрировать некоммерческую организацию по законодательству Российской Федерации. Это действие будет являться основой для привлечения финансирования и определит правовую основу организации [7].

Для расширения организации стоит обратиться к развитию долгосрочных партнерств с государственными организациями, другими некоммерческими организациями, а также бизнесом. Всё это позволит повысить эффективность некоммерческой организации [8]. Особое внимание стоит уделить информационному развитию организации, например, участие в мероприятиях сообщества, использование социальных сетей, все это достаточно эффективно будет привлекать внимание к организации.

Некоммерческие организации по социальной поддержке населения требует постоянного обновления и гибкости, так как общество не стоит на

месте и приобретает всё новые проблемы, для которых требуется современное решение.

Создание некоммерческих организаций по социальной поддержке населения – это определенная возможность внести кардинальные изменения в жизнь людей и сделать их жизнь и общество лучше. Неравенство, бедность, социальная адаптация – это серьезные и сложные проблемы, с которыми сталкиваются большое количество граждан в муниципальном образовании [3]. Для борьбы с такими вызовами основное внимание должно уделяться созданию и развитию мер социальной поддержки населения. Создание эффективных программ и введение инноваций существенно изменять жизнь общества и помогут в решении большинства проблем и задач.

Для создания стабильного и гармоничного общества требуется создание и развитие инфраструктуры социальной помощи и поддержки. К ним относятся центры социального обслуживания, школы, больницы, детские сады, дома для престарелых. Для эффективного использования всех ресурсов, которые направлены на решение социальных проблем, необходимо создание инновационных программ, которые направлены на повышение доступности и гибкости различных социальных услуг [6, с. 120]. Одним из наиболее важных аспектов является сотрудничество всех заинтересованных сторон, для создания наиболее интегрированного общества. К таким сторонам относятся государство, бизнес, некоммерческие организации социальной поддержки, а также само гражданское общество. Имеет большое значение и обеспечение финансированием. Так как необходимо выделять достаточно финансовых ресурсов для создания равного общества и установления справедливости.

Таким образом, развитие и усиление социальной поддержки населения в муниципальном образовании это большая комплексная задача. Создание центров социальной поддержки, а также некоммерческих организаций по оказанию социальной помощи населению одна из приоритетных задач. Но можно определить и ещё важнейшие направления: оптимизация механизмов финансирования социальной поддержки, разработка комплексных программ

развития социальной сферы муниципального округа с учетом работы муниципальных центров и некоммерческих организаций, улучшение мониторинга и оценки эффективности предоставляемых услуг.

Список литературы:

1. Российская Федерация. Федеральный закон № 131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации» принят Государственной Думой 16.09.2003 г.: Одобрен Советом Федерации 24.09.2003 г.; С изменениями и дополнениями от 13 июля 2024 г. № 185-ФЗ: – URL: <https://base.garant.ru/186367/> (дата обращения 01.10.2024).

2. Российская Федерация. Муниципальная программа «Социальная поддержка граждан» принята Постановлением администрации Мичуринского района Тамбовской области № 1920 от 11.10.2013 г.: – URL: <https://www.michrn.ru/231/> (дата обращения 01.10.2024).

3. Ерин П.В., Ашивкина Е.А. Молодежная политика и профилактика девиантного поведения на муниципальном уровне // Исследование социально-экономического развития территорий в условиях санкций и угроз глобальных вызовов: Материалы IV Всероссийской научно-практической конференции (с международным участием), Тамбов, 16–17 мая 2023 года. Том Выпуск 4. / Тамбов: Тамбовский государственный технический университет. 2023. С. 143-147. – EDN GLZOXI.

4. Колтунова Ю.И., Скок Н.И., Аквазба Е.О. Социальная безопасность населения в современных условиях // Вестник Сургутского государственного педагогического университета. 2021. № 2(71). С. 180-187.

5. Медведева Ю.В., Ерин П.В. Социальная поддержка населения: характеристика и правовые основы // Наука и Образование. 2024. Т. 7. № 2. EDN LKUDAD.

6. Привалов А.А., Ерин П.В. Механизмы совершенствования реализации городских муниципальных программ (на примере программы развития институтов гражданского общества) // Инновационное развитие региона:

интеграция управленческой науки и практики : Сборник трудов Межвузовской студенческой научно-практической конференции, Новосибирск, 14 марта 2019 года. Новосибирск: ИЦ НГАУ «Золотой колос». 2019. С. 119-123. EDN YXQQBV.

7. Рунов А.В. Муниципалитеты в оказании социальных услуг населению // Экономика: вчера, сегодня, завтра. 2022. Т. 12. № 9-1. С. 148-155.

8. Толстов Ю.П., Руднева Н.И., Ерин П.В. Индикаторы устойчивости развития региональных территорий // Наука и Образование. 2022. Т. 5. № 3. EDN QMXFUI.

UDC 353.5

**DIRECTIONS OF IMPROVEMENT OF SOCIAL SUPPORT OF THE
POPULATION IN THE MUNICIPAL FORMATION**

Pavel V. Erin

candidate of historical sciences, associate professor

erin1987@mail.ru

Michurinsk State Agrarian University

Michurinsk, Russia

Abstract. The article considers the directions of improvement of social support at the municipal level. It is proposed to create special institutions for the implementation of social support that are capable of solving many problems, and at the same time are not financially burdensome for local budgets.

Key words: social support, municipality, services, municipal autonomous institutions, quality of life, social support center, non-profit organization.

Статья поступила в редакцию 11.11.2024; одобрена после рецензирования 20.12.2024; принята к публикации 25.12.2024.

The article was submitted 11.11.2024; approved after reviewing 20.12.2024; accepted for publication 25.12.2024.